

# “我知道会有这一天的，因为我无罪”

## 噩梦结束，郝金安能得到多少赔偿，还需要一个复杂的认定过程

下一个10年会怎样？郝金安不知道。

正如10年前的1998年那个晚上，他被警察从煤矿带走时，他不知道自己此后的10年时光会在监狱里度过。

10年里，这个河南舞阳县辛安乡庙后村的普通农民，一遍遍喊冤，一遍遍写着申诉状，终于完成自我救赎。

但一切显得那么艰难。

继“聂树斌案”、“余祥林案”之后，“郝金安案”成为“乌龙案件”的又一个标本。这个河南农民，又一次以个人命运拷问制度缺失。

晚报记者 袁帅 文/图



郝金安不知道，自己的下一个10年会怎样？

### 家书喊冤

1998年，郝金安到全湾子煤矿打工后，多年没有音信，亲属一度以为他已经不在人世了。“从2002年起，我们开始不断接到他从山西汾阳监狱寄回的信件，信中称他因‘抢劫杀人’被判死缓，他说他是被冤枉的，希望家人能想办法。”郝金安的姐夫吴明甫说。

将信将疑中，2004年11月，吴明甫到汾阳监狱办理了会见证，见到郝后，发现他的腰部有做过手术的疤痕。郝金安告诉姐夫，自己根本没有抢劫杀人，是“遭受了警方的刑讯逼供，才被强加的罪名”。

### 数次申诉

吴明甫提供的判决书上写到：在审理中，山西省人民检察院临汾分院检察官裴国庆、杨圣华出庭指控称，1998年1月19日晚10时许，被告人郝金安携带一把刀子窜至乡宁县台头镇裴家河煤矿刘茵和住处，向刘要钱，遭到拒绝后，即用拳击打刘的胸部，随后掏出随身携带的刀子朝刘的头部刺了一下，刘倒地后，郝金安又用木板击打刘的头部，用手卡其脖颈，致刘茵和当场死亡。随后，郝金安翻箱倒柜找钱未果，后逃离现场。

### 意外转机

虽然郝金安在监狱中不断地进行申诉，但相信他无罪的人并不多。直至去年，河南宜阳县警方在一次常规巡逻中的偶然发现，给此案带来了转机。

2006年4月11日凌晨2时许，宜阳县警方在巡逻中发现3名形迹可疑的男子，并当场抓获了其中的牛某。在随后的询问调查中，牛某供出，曾经在山西一个煤矿杀过人。宜阳县警方与山西警方联系，确认此人正是1998年1月19日杀害刘茵和的凶手之一。

### 如何赔偿

郝金安被判无罪后，如何赔偿就成了焦点。

按《国家赔偿法》规定，侵犯公民人身自由的，每日的赔偿金按照国家上年度日平均工资计算。但这仅仅是误工补助而已。还有精神赔偿和伤残赔偿，而精神赔偿和伤残赔偿的认定又比较麻烦。据报道，余祥林当时向荆门市中级人民法院申请国家赔偿，包括余祥林、余锁林（余的大哥）、杨五香（余母）等共五人，提出总共1000万元的索赔，最终赔偿案和解，余祥林最终获赔46万元。

吴明甫说，如果郝金安在被抓后没有受到过刑讯逼供，他现在除了年龄的增长外，没有其他伤情，到那时候的冤案赔偿也比较明晰。但现在

### 身体健康的煤矿工人成了残疾服刑人员

“郝金安去山西前身体一直很好，毕竟能在煤矿上干活。但我再见到他时，他却变成了一名残疾人。”吴明甫说。

郝金安在给其姐姐写的信中说，1998年1月24日晚上8时许，乡宁县台头镇派出所几名民警把他叫到煤矿办公室，询问是否认识刘茵和，郝说认识。晚9时许，5名民警把郝金安带到裴家河煤矿工人住处。此时工人都回家过年了，民警关起门就打郝金安，并剥光了郝的衣服，其间郝数次昏迷，又被冷水泼醒，一直打到天快亮，郝才被带到台头镇派出所。在派出所，

郝金安再次遭到不同方式的毒打。

郝金安说，在派出所，自己已经“站都站不起来了，同时感到腹部疼痛难忍”。在这种情况下，自己就胡说一通。随后，派出所民警把他送到县看守所，是看守所的工作人员带他到乡宁县医院做了检查，检查结果表明，是“腰子（肾）被打坏了”，必须马上做手术。就这样，郝金安的一个肾被切除，左腹部留下了一道长长的疤痕。

记者看到，吴明甫去探视郝金安的监狱会见证上，郝金安的编号上写着一个“残”字。

### 警方指控的证物皮鞋是别人卖给我的

检察机关称，经提取化验，郝金安处发现的白色衬衣的左前襟及左袖口的可疑痕迹均为血迹，其血型与死者刘茵和一致。案发现场所留皮鞋足迹特征和郝金安右脚橡胶底皮鞋鞋底特征属同一种花纹。

郝金安被送进监狱后，开始不断地向陕西省各级司法机关寄申诉状，但这些申诉状都如石沉大海，没有任何结果。

郝金安在申诉状中写道，1998年1月19日晚，即事发当晚，他在台头镇煤矿职工马某家打牌至深夜11时许，“这个事情可以证明”。

郝金安特别指出，警方所指控的鞋和白衬衣有血迹的问题并不准确。他说，是杨某把这两双鞋卖给我的，价格为20元。“白衬衣我根本就没有，是他们（警方）硬定的，真正的凶手很可能是杨某。”

郝金安在监狱里通过各种渠道进行的申诉，始终没有得到正式的答复。

记者在一份当时办案机关的讯问笔录上看到，郝金安曾明确提醒办案民警，牛某、杨某可能是作案凶手，但不知为何，警方却没有对这些重要线索作进一步落实。

### 真凶抓获了，又等了一年多终于走出监狱大门

发现真凶之后，办案检察官调查认为，郝金安是无罪的，但当前尚有一名嫌疑人没有抓到，只有抓到这名嫌疑人后，法院才能够进行判决。

就这样，无辜的郝金安继续在狱中等待了一年多。直到2007年12月16日，案件的最后一名嫌疑人被警方抓获。

2007年12月18日，郝金安在失去自由近10年后，走出了监狱。

经过与山西省检察院、山西省高级人民法

院的会面沟通，依照程序，决定先对郝金安进行取保候审，当天下午，他住进了太原市109医院接受全面检查，并初步确定2008年1月10日开庭重新审理此案。由于种种原因，案件又拖到昨天才开庭审理，山西省高级人民法院和检察院都表示歉意。

被宣判无罪后，郝金安说：“我知道会有这一天的，因为我是无罪的。”走出法庭后，郝金安精神状态良好，但始终都是面无表情。

当事人商议，目前不方便透露”。

郝金安今年50岁，到了知天命的年龄。虽然可以回家了，但他听姐夫说，老家的那几间破房子已经被一次意外火灾烧毁。郝金安不免有些伤心：“连住的地方都没有了。”

“哪里安家？怎样安家？怎样治病？怎样生活？”李万忠律师也表达了对郝金安的担忧。

### 国家赔偿就像精神损失费一样，不好定标准

是，郝金安被抓后，曾在医院切除过一个器官，是什么原因导致他动了手术？是毒打造成的结果，还是自身的身体病发？这些都需要专业的鉴定后才能定性。“精神上、身体上的伤害，对郝金安来说，有谁能给以安抚，又有谁能给以安抚得了。”吴明甫说。

据了解，法院判决郝金安无罪释放后，有关部门将立即启动追责制度，对有关责任人进行立案调查。

吴明甫告诉记者，拿到无罪判决书后，他们会马上通过律师申请国家赔偿。李万忠律师说，在郝金安冤案中，公安、检察院、法院都有责任，还要经过认真协商，才能确定赔偿方式，但对于郝金安希望的赔偿数额，李万忠表示，“还要和

—|马上评说|—

### 避免“乌龙案件”需要制度和落实并重

郝金安走出监狱了8年多的监狱，外面的阳光一片灿烂。面对突然而至的被释放，他已经没有了激动。

“我做了12年检察官，8年的律师，从没有遇到过此类的错案。”李万忠说。在他看来，郝金安一案中，“公安机关侦查工作粗糙，以审代侦，以刑代侦，而法院和检察院都未能严格把关，最后连死刑复核关也轻易闯了过去。四重纠错关卡，如果有任何一个关卡把住了，郝金安的悲剧就不会出现。”

“更可怕的是，在‘乌龙案件’面前，我们的司法救济和纠错却显得那样滞钝，那些蒙冤者不得不继续披着莫须有的罪名，继续着失去自由的冤狱生涯。”有评论者如此说道。

有人将郝金安和聂树斌及余祥林一起，称作中国司法界“乌龙案件”最具意义的标本。余祥林在11年冤狱之后，因为“被杀”的妻子张在玉的重新出现，最终得以洗脱冤屈。而聂树斌案，似乎至今仍然没有尘埃落地。与他们相比，郝金安还算是不幸者中的幸运者。

“这个郝金安，或许不会是类似的‘乌龙案件’中的最后一个标本，但是，应该由他开始，将中国司法陈旧僵化的救济和纠错机制逼至突变的临界点。”评论者如此期待。

但是，郑州开物律师事务所的段建国律师却认为，郝金安、聂树斌和余祥林的案件一样，冤案的形成，症结不在制度缺失，而在制度落实，几个案件都是在审理过程中，没有严格按照法律程序办事，“这些冤案再次警示我们有法必依的重要性，否则，法律制度在司法实践中会被严重扭曲。”

郑州日报 郑州晚报  
DM夹报广告  
郑州中汇传媒有限公司  
67655622 63321816 13353719997

冬日暖情 情定今生  
9600111  
人气最旺的聊天交友社区  
网通固话和小灵通均可拨打

### 你家马桶换“芯”了吗

国家专利 液压水配 适合各种马桶节水及故障改造  
通配性强 节水耐用 不换马桶只换“芯” 统一售价148元  
免费上门 两年保修 服务热线：61619797 63985162  
服务地址：郑汴路凤凰名优建材城